



En el frente de Madrid se han consolidado las posiciones de días anteriores

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de diciembre de 1936:

Ejército del Norte

5.ª División.—Tiroteo sin importancia.
6.ª División.—En el frente de Vizcaya, cañoneo y fuego de ametralladora algo más intenso que en días anteriores. En el Norte de Alava continúa la presión enemiga sobre el frente de Villarreal, sufriendo el enemigo grandísimo número de bajas, y siendo las nuestras muy escasas.
7.ª División.—En los tres frentes de Guadarrama y Somosierra cañoneo sin consecuencias. En el frente de Madrid se han consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores.
8.ª División.—En Asturias, después del fracasado ataque enemigo a nuestras posiciones, ha disminuido la presión

de los rojos. Prisioneros cogidos en el día de hoy con golpe de mano llevado a cabo por nuestras tropas, comprueban el durísimo quebranto que están sufriendo los contingentes rojos. Aseguran que pasan de mil las bajas sufridas en el día de ayer, necesitando, para ser evacuados solo los muertos, dos trenes y cien camiones.
También dieron cuenta los prisioneros del desaliento y disgusto que reina en el campo y en los pueblos por la continuación de esta guerra en la que no hacen más que sufrir descalabros.
División de Soria.—Se llevó a cabo un pequeño avance en el frente de Guadalajara.

Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 3 de diciembre de 1936.

Cuartel general del Ejército del Norte

Estado Mayor.—2.ª sección Comunicado oficial núm. 127

Situación general de este Ejército a las 21 horas de hoy.
La actividad del enemigo, que había sido intensa en las jornadas anteriores, principalmente en todo el frente Norte, ha disminuido en tal forma, sin duda por el quebranto sufrido, que no ha dado en absoluto señales de aquella actividad en algunos de los sectores de aquel frente,

donde la había iniciado con gran empuje, acometividad y preparación.
Por nuestra parte, la actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado, en la jornada de hoy, en el sector de Sigüenza (División de Soria), donde ha continuado el avance, alcanzándose importantes posiciones en el frente de Alava (6.ª División), en el que se ha progresado asimismo, y en el frente aragonés (sector de Teruel), perteneciente a la quinta División.
La situación de conjunto continúa sin modificaciones, conservando el aspecto favorable.
Avila 3 de diciembre de 1936.

En la operación sobre el cerro de los Perdigones el enemigo abandonó más de 300 muertos

La aviación roja rehuye combate dedicándose, en cambio, a bombardear poblaciones de retaguardia carentes de valor militar

Una infamia de la Nelken

Crónica del enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo.
Hoy ha sido para nuestras tropas día de descanso bien ganado después de cuatro jornadas de continuos combates. Como a pesar de lo que proclama la radio enemiga la iniciativa de las operaciones nos corresponde en absoluto, al no atacar hoy nosotros transcurrió toda la mañana en completa calma, así como la noche anterior en que solo se registró algún fuego de cañón y ametralladora, principalmente por el sector de Villaverde.
En las operaciones de ayer tarde la columna Escamez dirigió un ataque de bríos contra el cerro de los Perdigones, donde el enemigo fuertemente parapetado venía ofreciendo durísima resistencia. El ataque terminó con un completo éxito para nosotros desalojándose al enemigo de las trincheras a la bayoneta y con bombas de mano y haciéndose una carnicería incalculable. Entre los centenares de bajas recogidas al tomar el cerro de los Perdigones figuran varios jefes extranjeros rojos y más de 300 soldados igualmente extranjeros más tres ametralladoras y nueve prisioneros en Carabanchel Bajo.
Esta madrugada pasaron a nuestras líneas dos cabos y cinco soldados. En Villaverde fué apresado un

miliciano rojo con quien he hablado. Es de Escalona y manifiesta que fué a Madrid obligado por los rojos y como carecía de trabajo y medios de subsistencia se enganchó en un batallón de milicias donde le daban diez pesetas diarias.
Nuestra aviación voló repetidamente sobre el barrio de Argüelles y el sector de Pozuelo, castigando a los objetivos militares. No así el enemigo que, hoy como ayer, rehuyó los combates aéreos dedicándose a bombardear poblaciones de retaguardia carentes en absoluto de valor militar. En Talavera ocasionaron la muerte de varias mujeres y niños. Los parlamentarios ingleses podían tomar nota de esto en lugar de lamentarse tanto de los bombardeos que sufre Madrid, ya que éstos son obligados por la resistencia de los rojos a quienes nada les importa la destrucción de la ciudad, como lo prueba el hecho de haber rechazado orgullosamente la zona neutral con que les brindó Franco. Tampoco han querido utilizar hasta última hora la salida de Madrid por la carretera de Cuenca que nuestra generosidad les dejó absolutamente libre para la evacuación.
Convendría que dichos parlamentarios completasen sus informes visitando los poblados donde vivimos ahora los que nos acercamos a Ma-

Se comprueba que en Asturias el enemigo ha sufrido más de mil bajas en un solo día necesitando para evacuar los muertos 2 trenes y 100 camiones

Ordenes de la dirección de Prensa y Propaganda

La Dirección de Prensa y Propaganda ordena:
1.º Serán publicados en la Prensa, desde ahora en adelante, los partes de los Cuarteles Generales del Generalísimo y los del Ejército del Norte, en el lugar del artículo de fondo, y a continuación de éstos toda la publicidad, informaciones, artículos, órdenes, y avisos que remitan esta Dirección de Prensa y Propaganda y las autoridades locales militares y civiles y cuantos, con carácter oficial, se difundan por Radio Salamanca y sus retransmisoras o Radios regionales, en cuanto a órdenes o noticias de las autoridades de la región. Aquellos periódicos que, por su alejamiento en distancia, reciban con retraso expresadas publicaciones oficiales, las insertarán, aunque lleguen retrasadas.
2.º En lo sucesivo, y consignados a la Dirección de Prensa y Propaganda (Salamanca), remitirán, por ahora, los periódicos y toda clase de publicaciones, dos ejemplares, utilizando el medio más rápido de transporte a su alcance.
3.º En todas las radio emisiones en que se vaya a comunicar noticias oficiales se hará sonar, previamente, el Himno de la Legión «Soy valiente y leal legionario», terminándose con cualquiera de los himnos de Falange y Requetés.

CONTRA LA DIFAMACION ROJA

En vista del recrudecimiento de la campaña de difamación y calumnias que se hace contra España en el mundo entero, se esforzará todos nuestros medios de propaganda y difusión en rebatirla, demostrando al mundo con realidades la perversidad comunista en sus horrendos crímenes, asesinatos, incendios, robos, saqueos y devastaciones. Para ello nos bastará demostrar que nuestra actuación, enérgica y arrolladora, lo es en los combates; pero no es, ni lo ha sido en forma alguna, criminal ni abusiva, ni aun tan siquiera con los enemigos que están en nuestras manos.

La prensa publicará, constantemente, un entrefilet que diga:

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores.”

Persecución y vigilancia ciudadana ante el espionaje

Es natural en las guerras civiles la facilidad para el espionaje por ambos bandos. A nosotros nos corresponde impedir por todos los procedimientos el espionaje del enemigo; para ello, además de la acción de los en-

cargados oficialmente de este importante servicio, todos los españoles a nuestro lado, sin distinción alguna, dedicarán un especial esfuerzo en la detención y persecución y vigilancia del espionaje rojo-separatista.

Con este fin, en todas partes y lugares, principalmente en los que haya autoridades militares, elementos militares, se extremará la vigilancia entre aquellas personas sospechosas, por sus antecedentes, aunque se les presenten muy entusiastas y melifluos, y asimismo de todo desconocido o forastero.

Igualmente se prevendrá en contra de todos los que hagan preguntas relativas a asuntos militares o lugares donde se encuentren personas distinguidas, y también contra los que vieran rumores o noticias falsas o tendenciosas.

Deberán escuchar cualquiera manifestación o pregunta sospechosa por el concepto, para proceder inmediatamente a su detención o a su denuncia.

No debe temerse la equivocación, pues el que sea inocente rápidamente aclarará su situación, y las molestias que haya sufrido le servirán de aprendizaje. El que preste este servicio habrá hecho un bien a nuestra noble causa.

El que en cumplimiento de sus deberes desee información, habrá de dirigirse a los órganos militares capacitados para ello.

No están ahitos de crímenes

Nuevamente el titulado «Gobierno» del Frente Popular ha enviado un ultimatum al embajador de Chile en Madrid para que entregue las trescientas personas que se hallan refugiadas en aquella Embajada.
Parece ser que el diplomático chileno persiste en su negativa, alegando que no quiere ser partícipe de un crimen monstruoso.

LAS MENTIRAS DE LOS ROJOS

Un batallón de “curas y seminaristas” en Avila

“Las colas de adquisición de alimentos son cada día más pequeñas”

Es sabido hasta la saciedad que si la guerra se ganara con mentiras y patrañas hace ya mucho tiempo que la victoria habría sido para los rojos. Pero por si todavía hay alguien que duda de esta aseveración, vamos a reproducir un suelto publicado por «Mundo Obrero», que ha venido casualmente a nuestras manos y que seguramente nuestros lectores de esta ciudad leerán con regocijo. Dice así:

«El DIARIO DE AVILA, periódico al servicio de los fascistas, del día 31 de julio último, que ha traído a Madrid uno de los evadidos, publica una información acerca de la llegada a dicha ciudad del general Cabanellas, acompañado del diputado radical Pérez Madrigal, que está a las inmediatas órdenes de aquél.

En un discurso pronunciado por este conocido parlamentario «straperlista», dijo que Cabanellas era el jefe auténtico del Gobierno de España, que colaboraba con mucho gusto cerca de él para librar al país de sus rectores ladrones.

El mismo periódico publica la noticia del homenaje que Valladolid ha tributado al tenor Fleta, que se encuentra de miliciano al servicio de la reacción, y otra, en la que da cuenta de que Pérez Madrigal, se dirigía al día siguiente, 1 de

agosto, al frente de los fascistas en Aragón.

En sueltos, noticias y breves informaciones, el DIARIO DE AVILA habla de que más de 100 curas y seminaristas de varias diócesis de la provincia y de la capital, han empuñado las armas para «defender a España», y que en los encuentros tenidos con las hordas marxistas vencieron, portándose como unos valientes.

Habla también de que todos los días por la mañana los curas celebran misas, a las que asiste el pueblo y los combatientes, y después empuñan sus fusiles.

Todo esto es lo más curioso del citado periódico, prescindiendo de aquellas noticias fantásticas en que los triunfos de las fuerzas leales se los adjudican los facciosos y de la moral de sus fuerzas, que contrasta, según ellos con la baja de nuestras milicias. De lo que no hablan para nada es de cómo se encuentran de abastecimientos; pero, sin embargo, en un pequeño suelto, dice que las colas de adquisición de alimentos son «cada día más pequeñas».

¡Y nosotros, en Avila, sin enterarnos de lo del batallón de curas y seminaristas, ni de las colas ante los establecimientos!

Tres aviones rojos derribados en Talavera

En Madrid donde la carencia de víveres es cada día mayor, ha aumentado la evacuación

Discrepancias entre Moscú y Madrid

LISBOA.—Los enviados especiales del «Diario de Lisboa», dieron cuenta hoy desde Talavera de la Reina, que tres aparatos de bombardeo enemigos, acompañados por un avión de caza, llegaron hasta la población lanzando sobre ella tres bombas, que produjeron otras tantas víctimas y escasos daños materiales.

Lo más destacado del suceso es que de esos cuatro aviones pilotados por marxistas, solamente uno pudo volver a Madrid. Uno fué abatido por una bala de cañón antiaéreo y cayó en las cercanías del Alberche; otro, perseguido por un caza nacional, consiguió derribarlo en Torrijos, y el tercero, en las inmediaciones de Talavera. Uno de los aviadores se suicidó. El otro quiso hacer resistencia y fué gravemente herido por un tiro de revólver.

Los prisioneros cogidos por los nacionales y algunos pasados a su lado, dan cuenta de que la evacuación fué en la semana pasada menos intensa que en la anterior, si bien ahora vuelve de nuevo a agudizarse la situación.

La Prensa inglesa da cuenta de que en Madrid comienza a inquietar seriamente la carencia de víveres. El comisario de víveres ha declarado que si de Valencia no llegan repuestos alimenticios la situación de la ciudad será difícil.

Entre los comunistas de Valencia y Madrid y los dirigentes de Moscú, existen ahora grandes discrepancias sobre la situación de Madrid. Parece que Largo Caballero es partidario de fortificar las posiciones y asegurarse en Valencia, abandonando Madrid.

Por el contrario, en Moscú opinan que Madrid será defendido hasta que no quede ninguna posibilidad de recuperación, porque el abandono de Madrid implicaría serios perjuicios a la política soviética.

La Casa del Pueblo de Madrid evacuada?

A las tres de la tarde de ayer, Unión Radio Madrid leyó la siguiente nota facilitada por el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Gobernación:

«Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid.—Un representante de cada Directiva de los Sindicatos que integran esta agrupación, se pasarán inmediatamente, después de ser radiada esta nota, por la Secretaría de la Comisión Ejecutiva, para recibir instrucciones urgentes relacionadas con la evacuación. Todos los compañeros que hayan suscrito boletines de evacuación, pasarán por sus respectivas secciones antes de las cinco de la tarde de hoy. Por la importancia trascendental de esta nota vamos a darla nueva lectura.» (Se repite a continuación).

En su emisión de las tres y cuarto, después de la emisión de «La Palabra», volvió a dar lectura por dos veces de esta misma nota la misma emisora.

Madrid bajo los trimotores

Por JOAQUIN ARRARAS

Desde hace cuatro semanas Madrid vive como un trueno enroscado a sus pies. Un trueno sordo y profundo como el de los volcanes. Un bramido bronco y continuado de mar embravecido. A veces se abren breves paréntesis de reposo y la ciudad y el paisaje se hundien en ese silencio de anodamiento que debe seguir a los cataclismos.

El sosiego ha sido corto. Ya está de nuevo la artillería en acción. Suenan los estampidos cercanos, que provocan las explosiones lejanas y a poco nos llega el eco fragoroso por el que Madrid acusa su dolor, con un lamento que sale rodante de sus calles para perderse como se disuelve el trueno en el infinito. Cada disparo abre nueva herida en la carne de la ciudad, y brotan surtidores de polvo y humo en los cuatro puntos cardinales para demostrar que todo Madrid está bajo el fuego de nuestros cañones.

¡Pobre Madrid martirizado sin tregua por el fuego y por la metralla, suplicio al que te sometien las bandas de facinerosos que han prometido defenderte!

Mas estos bombardeos artilleros con ser tan crueles, resultan ligeros rasguños si les compara con los bombardeos aéreos, encaminados siempre a destruir objetivos militares.

La aparición de los trimotores que llegan con su carga terrorífica, se anuncia desde larga distancia por el bordoneo de sus hélices. Son tres, cinco u ocho, en una formación que nunca se altera: bandada de águilas negras, que avanzan impasibles hacia su fin.

Viéndoles recuerdo aquella mañana en que con don Pedro Sáinz Rodríguez subimos a uno de ellos en el momento de ser cargado. Su barquilla se balanceaba como una canoa en el agua. Nos sentamos ante los volantes. Todos son de doble mando. Teníamos delante un complicado escarapate de relojería, con las esferas encendidas en raras fosforescencias: luces verdes, azules, anaranjadas. Cada color era la revelación de un secreto del aparato. El «as» aristócrata que nos acompañaba, iba descifrándonos el misterio. Cada órgano de este complicado mecanismo acusa al instante su situación al piloto que lo conduce. Desde la velocidad del viento hasta los impactos que reciben las alas. La onda heriziana que lo atrae y conduce en la noche con su llamada misteriosa, y la situación exacta, matemática para graduar las descargas de explosivos...

¿Será acaso el mismo que yo conocí uno de esos que veo ahora y que en este momento sembrará el pánico y el terror en las filas marxistas?

Avanzan. Cruzan sobre nosotros conservando su alineación y su altura, indiferentes a la inquietud que despiertan y al ataque que se prepara entre ellos. Los enfilan los antiáereos enemigos. En el fondo gris oscuro de Madrid, revelan los cazas rusos.

Los trimotores no van solos. Cuesta ver la escolta que llevan, pero con los prismáticos la descubrimos. Una escuadrilla de nueve cazas que vuela en triángulos sobre los aparatos de bombardeos, para impedir todo ataque desde la altura: los más temibles para el trimotor. Otras dos escuadrillas de siete aparatos cada una, que protegen los lados. Los aviones, filacos y raudos como aves carniceras, desde que han dado vista a Madrid, se entregan al arabesco. Danzan el minué del combate. Se ceden el puesto. Se desperdigian y vuelven a reunirse en enjambre.

Hace pocas mañanas asistí a la partida de una de estas escuadrillas. ¿Por qué recuerdo ahora a aquellos muchachos a los que vi marchar hacia los aparatos, forrados de cuero y de lanas con las jorobas de los paracaídas, y encerrarse en la prisión metálica de la cabina, para no quedar fuera más que la cabeza capsulada con el casco?

Pero ya los trimotores están sobre Madrid. Nada perturba su marcha. Nunca se creyera que pudiera reali-

zarse misión tan arriesgada con aquella normalidad tan aparente. En el espacio se deshacen como pompas de jabón, las nubecillas de los disparos antiáereos. Ahora giran hacia la izquierda. Ya han descubierto su objetivo. Son unos instantes de angustia. Sobre ellos hay ya una larre de cazas. Las nubecillas de los antiáereos se multiplican a su alrededor.

Unos instantes después los trimotores cumplen su misión que no ha podido ser impedida, y dejan caer su carga sobre el Cuartel de la Montaña. El ruido de las explosiones nos llega casi a la vez que vemos alzarse retorciéndose una columna gigantesca, ocre y densa, que se eleva rápida y caracoleante, que se difumina en lo alto hasta ser una nube cárdena que flota sobre Madrid.

Los trimotores regresan, siempre protegidos. Los disparos antiáereos parecen ahora salvos de honor. Ya están aquellos fuera de la zona de peligro, pero en el cielo hay entablada una singular contienda.

Los cazas luchan. Es un revuelo de vencejos alocados. Ascenden como flechas buscando el dominio de la altura. Descienden raudos para salir del campo de tiro. Se persiguen tan juntos que parece van a chocar sus alas. Son dos o tres contra uno, que de pronto recibe el auxilio de sus compañeros. Y todo este vértigo entre el castaño de las ametralladoras. ¡Qué extraordinaria bravura del hombre! ¡Qué potencia la del organismo humano tan frágil en apariencia pero capaz de resistir esas convulsiones sobre los abismos del aire!

Nuestros cazas han salido de la zona roja, después de ahuyentar a la mayoría de los adversarios. Vuelven a formar de nuevo. Ya están las escuadrillas íntegras, bañándose en sol que arranca destellos de las libélulas. ¿Íntegras? No. Falta uno. Uno que se ha rezagado sobre Madrid, y que aun combate contra dos tordos rusos. La escuadrilla va en su auxilio. Cuando los rojos advierten el refuerzo que llega a su contrario, abandonan la lucha y escapan huidizos hacia Vicalvaro...

Ahora la escuadrilla completa y sin enemigo, va de un lado a otro midiendo a Madrid con su vuelo.

Los trimotores han desaparecido. Pronto les alcanzarán los cazas que los escoltan y que inician el retorno de cara al crepúsculo que cuelga sus tapices de púrpura sobre los campos tostados de Toledo.

Aquella columna inmensa y ocre que levantaron las explosiones se ha convertido en un borboteo de humo negro, por el que apunta como una lanza, una lengua de fuego. Poco después aumentará hasta hacerse llamarada. Vendrá la noche y el cielo madrileño se encenderá con el resplandor broncíneo de la hoguera.

—¡Arde el Cuartel de la Montaña!, se dirán los madrileños.

¡El Cuartel de la Montaña! Símbolo y pedestal de la revolución. Una mañana entraron en él las hordas para entregarse a una orgía sangrienta. Cuatro meses después, una noche, el cuartel es otra vez símbolo rojo. El fuego lo purifica.

Romances de guerra

Envío de Radio Club Portugués

Por la carretera de hojas alfombrada, que el otoño triste arrancó a las ramas del arbol, que llora sus pérdidas galas, por la carretera vi la caravana que nos trae en sus quinas gloriosas las ansias suspiros y besos de las lusitanas tierras, que los brazos nos tiende de hermana.

Cuando la horda roja que el pecho desgarra de la patria, el grito lanzó de su rabia con sangre y con fuego arrasando a España, ella siempre noble, ella siempre hidalga, de dolor transidas; sintió sus entrañas; y eran en sus labios mieles las palabras, bálsamo sedante de fe y esperanza; y era su regazo de amor, como cálida caricia de madre, que enjuga las lágrimas y que las heridas sangrantes restaña.

Por la carretera vi la caravana, que traía tesoros de ofrendas ansiadas, refugio y abrigo en las cumbres altas de las sierras hoscas, y en las tierras llanas donde aguja el frío sus traidores garras

Amelias, Teresas, Celindas, Rosauras, vosotras tejisteis en noches calladas llenas de saudades

la urdimbre, que aparta las nieblas y lluvias las nieves y escarchas del bravo soldado de la nueva España; Por eso, a las manos breves, suaves, pálidas, manos marfileñas, de rosa y de nacar, como las que tienen las viejas estatuas que duermen su sueño bajo las arcadas de nuestros ojivas de gótica traza, manos que mimosas formaron la trama de amor, que los campos del frío resguardan, yo rimar quisiera trovas tan galanas, que en dulces deliquios, el alma arrobaran... mas ¡ay! que la musa solloza y no canta, porque está de luto... de luto mi Patria!

Tierra portuguesa, tierra siempre hidalga, di a tus bellas hijas que cuando la tralla de los ciezos crudos azota las caras, y lluvias y nieves las ropas empapan, no se siente el filo del hielo en campaña, porque ellos avivan el fuego, que abrasa los pechos de bronce de Castilla brava...; que nuestra bandera vieja roja y gualda un beso a tus quinas gloriosas les manda... tus quinas sangrientas, porque son las llagas de Cristo, que pronto reinará en mi España.

Constantino de Lucas. Leganes 26-11-1936.

Ecos fontiverreños

Buscando la estabilidad de la vida municipal de esta provincia, el señor gobernador civil ha dispuesto la renovación de algunas Comisiones gestoras, introduciendo algunas modificaciones en cuanto a las personas que lo han de constituir.

Entre éstas se encuentra el Ayuntamiento de esta villa, que será integrado por una Comisión gestora de cinco individuos, en lugar de los siete que la formaban.

Esta será presidida por el alcalde, don Ignacio López, prestigioso laborador de esta comarca, completamente apolítico, de carácter inflexible, gran economista y muy conocedor de la vida municipal, quien se posesionó esta mañana del cargo.

Le acompañaban en el desarrollo de la gestión administrativa de este pueblo, para llegar a la formación de un presupuesto, en el que atendidos y bien pagados todos los servicios públicos, procurando una buena urbanización de las calles de la villa, los gestores don Raimundo Galán, don Teodomiro Rodríguez, falangistas; don Salustiano Gutiérrez y don Hermilio Mesonero, independientes, esperando de todos ellos asesoramiento por el competente secretario, don Mauricio Pastor, una plausible labor municipal, que merecerá los plácemes de los honrados vecinos de esta villa.

Este cronista al felicitar a la nueva gestora de este Municipio, se va a permitir hacerla una petición que cree sea de justicia y procurarán atender; es la instalación de un Comedor de Caridad en donde encuentren albergue los pobres durante el invierno, sirviéndoles comida y cena, quedando prohibida la mendicidad, a fin de que cada pueblo sostenga sus necesidades en este punto.

Una Junta de Señoras, corta en número, podía ser la encargada de dirigir este Comedor, sostenido por los fondos que se recauden del plato único, puesto que según noticias oficiales serán destinados para la beneficencia de cada localidad, ampliándolo con limosnas de los pudientes del pueblo.

Lanzada la idea, dejo su desarrollo al señor párroco, juez municipal, alcalde, médico titular y otras personalidades de la localidad.

El duende del Cementerio.

Suscripción popular para el altar de Santa Teresa en Madrid

Vecinos de Padiernos, 83'65-pesetas.

labios la de hace tres años, hoy de actualidad palpitante.

Pero veo que no aceptas mi ofrecimiento. Quieres, en cambio, que me entregue de lleno a que estos feligreses de hoy celebren tu fiesta, como todos los años; luego días más tarde, con los otros que ya esperan ansiosos mi llegada para celebrarla también, pero despojada de todo aparato externo porque fué destruido por las hordas comunistas.

No quieres que vaya. Tú esperas con ansiedad que en el reloj del tiempo suene la palabra victoria para volver a congregarse en torno tuyo a tus hijos del alma.

Tu manto entonces se empapará de sangre mártir; tú túnica, de hazañas, proezas y bajo las bóvedas de nuestra capilla, a los acordes del armonium, resonarán los cantos del triunfo final. Luego... piedad y estudio.

Mientras, Virgen de mi Seminario, deja que estas cuartillas se sepulten en tu pecho y sean el lenitivo de un hijo que te ama.

Sansegundo.

En la Diputación de Navarra se restablece el juramento foral

Por Dios y por los Santos Evangelios juran los diputados defender la Religión Católica y la unidad de la Patria española

PAMPLONA.—La Diputación foral ha tomado el trascendental acuerdo de restablecer el juramento foral para los diputados, con la fórmula siguiente:

«Juráis por Dios y por los Santos Evangelios defender la Religión Católica y la unidad de la Patria española; ser fieles al Jefe del Gobierno del Estado; ejercer bien y fielmente el cargo de diputado, y conservar y mejorar en lo posible los fueros de Navarra?».

La ceremonia se ha celebrado, de acuerdo con el gobernador, ayer, día 3, fiesta del Patrono de Navarra San Francisco Javier, en el Palacio Provincial, a las diez de la mañana, antes de la fiesta, habiendo sido invitados, además de los actuales diputados, los ex-diputados forales y a cortes de filiación derechista.

A continuación asistieron a la solemne función religiosa, que durante los años de la República seccionaria siguió celebrándose con carácter particular, a expensas de los fieles, y a la que sin interrupción asistieron los ex-diputados católicos, aunque sin carácter oficial, a fin de conservar la tradición que honraba al glorioso San Francisco, Patrono de Navarra.

DESDE TOLEDO

DOS HEROES

Ha llegado hasta nosotros la infausta noticia de la muerte de dos héroes: don Ramón Molina Nieto y el capitán Méndez Vigo.

Para los dos tenemos el testimonio de nuestra gratitud que no había de quedar inédita para la colonia escolar toledana en cuya representación y como director de la misma he de manifestar nuestro inmenso dolor.

Cada cual en el campo de su actividad se condujo con elevados sentimientos para aminorar los estragos de la guerra entre los niños merecedores de toda protección, y sería una injusticia silenciar o dar al olvido cuanto el diputado por Toledo, señor Molina Nieto, hizo en beneficio, no solo de los toledanos, sino en favor de todos los colonos sin distinción alguna. A él acudimos para que gestionara el envío de víveres a La Serrrota o el traslado de las colonias a otro sitio más alejado de la proximidad de los rojos.

Las gestiones del señor Molina dieron por resultado el cumplimiento de una orden dada por la Superioridad al capitán Méndez-Vigo que repetidas veces nos había visitado con fuerzas a sus órdenes. Por dicha orden nos trasladaron al Balneario de Santa Teresa, precisamente el día de la Virgen del Sagrario, patrona de Toledo.

Molina y Méndez-Vigo tienen para nosotros ganada nuestra profunda admiración, y no podemos elogiar la conducta del segundo sin poner el elogio al mismo nivel que el del primero. Ambos han caído por la defensa de una causa común: Molina al pie de los altares del Señor; Méndez-Vigo al pie de las trincheras que son los altares de la Patria. El uno batallando con la propaganda de virtudes patrióticas; el otro mostrando su indomable valor entre los riscos y las asperezas de la sierra. Cayeron en medio del silencio religioso y del fragoroso zumbido de la metralla, respectivamente.

También los niños toledanos re-

Sección religiosa

Evocación

SANTORAL

DICIEMBRE 5 SABADO

Santos Sabas, ab Basso, Dalmacio, Pelino, obs. Anastasio, Julio, Félix Grato, Potamia, Crispina, mártires; Nicecio, Juan obs., cfs.

La misa y oficio divino son del sábado, con rito simple y color morado.

CULTOS

San Nicolás

Continúa el Triduo en honor del titular. A las ocho y media, misa rezada por las almas de los jefes, oficiales y soldados muertos en campaña.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del día y reserva.

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo. Cementos Cosmo, Asland y Cangrejo Castelar. núm. 3 Teléfono 45

El reconfortante más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.



GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valledolid)

cordarán con agradecimiento a estos dos héroes que tanto nos ayudaron a mitigar las penalidades de la guerra. También los niños toledados saben ya cuánto deben a la intervención de su paisano señor Molina Nieto cometiéndose grave injusticia no asociando este nombre al del heroico capitán Méndez Vigo.

Yo que conocía el modo de sentir del primero por la convivencia establecida en la redacción de «El Castellano» siendo el director, quiero que nadie ignore la intervención firme y decisiva en beneficio de los niños y cuán grande es la admiración que se guarda a su memoria.

Dos héroes: Molina y Méndez-Vigo. Alcancemos con nuestras oraciones la gloria que tienen merecida orlando sus sienes la palma del sacrificio y que desde la eterna ventura de que en el cielo disfrutan, amparen y protejan la santa causa por la que ellos sucumbieron dándonos ejemplo de altas virtudes ciudadanas.

Esteban Granullaque.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Domicilio: MADRID, Alcalá, 48.
Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA
Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular. Atacos a cobradores, etc., etc.
Subdirector en Avila:

Don Fermín López Portes
Oficinas:
Calle Lope Núñez, 4

REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento reumático «KARMEI». Se vende en todas las farmacias de AVILA.

¿CALLOS?
Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pta. por correo, 2 pta.
FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 3 MADRID.

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BURETE
DIETARIO
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
AGENDA CULINARIA
AGENDA DE SOLERIO CARRER
BLOC CALENDARIO DE MESA
LIBROS, POPULARES Y ESCOLARES

He aquí la receta que le curará su padecimiento de **ESTÓMAGO e INTESTINOS**

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Almanaque Baily-Baillyere

3 años de publicación
2,50 pesetas
10 pesetas

AGENDA e INTERESANTISIMAS
LIBROS y PAPELERIAS
y otros artículos. Avenida 21, MADRID

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

DON JUAN CAMPOS
DIRECTOR DEL **Instituto Antihemorroidal**

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

Instituto Antihemorroidal
Montera, 47, principal.—MADRID
Teléfono 12198

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA
Montera, 47, principal.
MADRID
DIRECTOR: J. CAMPOS
Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.

LA ESTRELLA, S. A. de Seguros

Esta Compañía sigue operando en todos los Ramos

Los señores asegurados tienen a su disposición los recibos en la Subdirección, de diez a una, los días laborables.

Oficinas: Calle Tomás Pérez, 10 2.º—Avila

ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la **Clínica del doctor Illanes**, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES
Calle de Hortaleza, 15.—MADRID
TELEFONO NUM. 15.978

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en **“EL DIARIO DE AVILA”**.



Hotel Restaurant, Café y Bar Americano **PASAJE**

Todo confort.
Se sirven bodas y banquetes.
Omnibus a todos los trenes.

Propietario: **Gregorio Barragán**
Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

Lea V. **“El Diario de Avila”**

Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta.—Núm. 16.—Burgos 5 de septiembre de 1936

8.ª
La Junta de Defensa Nacional ha acordado que el Comandante de Caballería, don José Inigo Bravo, que presta sus servicios actualmente en el Centro de Movilización y Reserva número 11, pase destinado a las órdenes del Excmo. señor General Jefe de la quinta División Orgánica.
Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

9.ª
La Junta de Defensa Nacional ha resuelto declarar apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspon-

da, al Oficial tercero del Cuerpo de Oficinas Militares, don Salvador Rebaque Hernández, con destino en la séptima División.
Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 2 de septiembre de 1936
La Junta de Defensa Nacional ha acordado que el Auditor de División don Julio de Ramón y Laca, quede en la situación de disponible con residencia en Calatayud, a cuya plaza se trasladará con la máxima urgencia.
Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Presidencia de la Junta de Defensa Nacional

BOLETIN NUM. 17
Burgos 7 de septiembre de 1936
Decreto núm. 93

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar:
Se rectifica el Decreto número 82 de fecha dos de los corrientes, en el sentido de que la residencia del Excelentísimo señor General de Brigada, en situación de disponible, don Federico de la Cruz Boullosa, será en Puerto Real (Cádiz).
Dado en Burgos a tres de septiembre de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Decreto núm. 94
La necesidad de que a todos los Mandos lleguen los verdaderamente

capacitados para su ejercicio, obliga a seleccionar y a formar los que han de ejercerlos, de un modo rápido y eficaz y sin que la concesión provisional de que se trata pueda servir de base a reclamaciones posteriores de derecho. La formación y selección ha de ser: rápida para remediar a tiempo la escasez de mandos que se siente; eficaz, para dotar al Ejército de Mandos verdaderamente eficientes, circunstancia esta que lleva consigo el romper momentáneamente con ciertos moldes reglamentarios que no son adaptables a las necesidades del momento.
Nada de ello implica, sin embargo una alteración radical en la constitución interna del Ejército, toda vez que las medidas que se proponen sólo tienen una efectividad provisional, dejando con ello al Gobierno Nacional con entera libertad y amplitud para modelar el funcionamiento futuro de nuestro Ejército.

Fundado en las consideraciones que preceden, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ésta, vengo en decretar:
Primero. Se concederá el desempeño del cargo correspondiente al empleo de Alférez, al Cuerpo de Suboficiales, clases de tropa y soldados de los Regimientos de Infantería y Artillería e individuos de milicias militarizadas, presentes en filas, que reúnan las condiciones siguientes:
A) Tener un título académico u oficial, entendiéndose por tal y como mínimo el de Bachiller, y estando comprendidos en ellos, a título de ejemplo, los de Maestro, Perito, Aparejador, etc., y los de las distintas carreras del Estado.
B) Haber demostrado sus aptitudes en el curso preparatorio a que han de ser sometidos los comprendidos en el apartado anterior.
C) El curso de aptitud tendrá una

duración de quince días y las enseñanzas a dar en él serán eminentemente prácticas y relacionadas con el Mando de la Sección en campaña.
D) Para asistir al curso a que se refiere la regla anterior, será condición necesaria, además de las mencionada en el apartado A), la de haber cumplido veinte años de edad, sin pasar de treinta, y reunir condiciones físicas adecuadas para el desempeño de su cometido.
E) Los que resultaren aptos en el curso de aptitud, serán propuestos por sus jefes respectivos para el desempeño del cometido de Alférez y mando de Sección, a los Generales Jefes de los Ejércitos de operaciones, quienes autorizarán tales nombramientos.
F) Una vez obtenido el nombramiento correspondiente, serán destinados para el desempeño de su nuevo cargo.
Continuará

AVILA AL DIA

La fiesta de Santa Bárbara

Los artilleros han celebrado el día de su patrona con gran esplendor

En la iglesia de Santa Teresa se ha celebrado esta mañana la fiesta que en honor de su Patrona Santa Bárbara, han dedicado los artilleros que se hallan en Avila.

A las diez hubo misa rezada para la tropa, a la que asistieron una batería del Regimiento de Las Palmas, otra del 14 ligero, y otra perteneciente a la Jefatura de Tropas y Servicios de Artillería.

A las once fué la misa solemne. El altar mayor se hallaba artísticamente adornado con profusión de flores y luces. En lugar preferente destacaba la imagen de Santa Bárbara, a la que servía de fondo la bandera española, y a los lados del presbiterio se habían colocado dos piezas de artillería del calibre 7 de montaña, y a sus lados proyectiles del 15 y medio, 10 y medio y siete y medio y anti-aéreos. El mando de las piezas le ostentaba la imagen de Santa Bárbara, por lo que los cañones estaban cara al público.

En el presbiterio, y bajo dosel, se hallaba el Excmo. señor Obispo; y en lugar preferente pudimos ver al jefe del Sector Norte, coronel don Manuel Palenzuela; coronel González P. Villamil, en representación del Excelentísimo señor gobernador militar; coronel Castillo; teniente coronel de Artillería, jefe del Sector Norte, don José María Uribe; gobernador civil, comandante Rubio; presidente de la Diputación, señor Muñoz Almansa; alcalde, señor Iranzo; don Manuel P. Rodríguez, en representación del presidente de la Audiencia; delegado de Hacienda, señor Berbén; jefes de la Guardia civil; comisiones del Estado Mayor y demás Cuerpos; comisario de Policía; teniente de Seguridad, señor Romero; jefes de milicias de la JAP, Requetés y Falange, señores Arévalo, Giráldez y Bermejo; enfermeras de los Hospitales de Sangre y de Las Nieves; doctor Madureira; representaciones de todas las milicias y centros oficiales y numeroso público. Todas las comisiones fueron recibidas por el teniente don Mario Relloquín.

A la hora en punto dió principio la misa en la que predicó el reverendo padre Eladio de Santa Teresa.

Durante el acto religioso dieron escolta al altar una escuadra de Artillería y otra de Falange.

SE ARRIENDAN

pasos para 800 ovejas en la dehesa de «Guisandillo», propiedad de los herederos de don José Rodríguez Morcón.

Para tratar, en El Palacio. Arenas de San Pedro (Avila).

El incendio de ayer tarde

En las últimas horas de la tarde de ayer se produjo un conato de incendio en la fábrica de pan, propiedad de la viuda de Martín, situada en la plaza de Santa Ana, número 16.

Rápidamente acudieron los bomberos con el arquitecto señor Oria y ayudante señor Marín, que se dedicaron a atajar el fuego, que se había producido en la leñera situada cercana al horno de pan.

La oportuna intervención de los bomberos evitó que el fuego produjera grandes desperfectos en el edificio. También acudieron al lugar del siniestro, a poco de iniciarse éste, fuerzas del Ejército y milicias que se dedicaron a evacuar las casas colindantes, mientras fuerzas de Policía, Guardia civil y Seguridad mantenían el orden.

Asimismo concurren a la plaza de Santa Ana el alcalde señor Iranzo;

los concejales señores Vaquero, Manglano, Tomé, del Barrio, Collado, Gómez, Montero y Vega, y los jefes de Policía y Seguridad.

Durante el siniestro hubo de ser retirado un bombero con síntomas de asfixia.

El fuego se dió por terminado a las ocho y media, y las pérdidas son de alguna consideración.

HERRERO DIAZ

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha.

Sentencia cumplida

A las siete de esta mañana, en uno de los patios de la Prisión provincial, se ha cumplido la sentencia impuesta por el Consejo de Guerra al reo Bernardo Nieto, del pueblo de Mingorría.

El mercado de Avila

El mercado semanal verificado hoy se ha visto bastante concurrido y se han pagado los siguientes precios: Patatas, 3 pesetas arroba; manzanas, 1,50 kilo; castañas, 0,40; litro; nueces, 0,70 litro; higos secos, 1,80 kilo; cebollas, 1,75 arroba.

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 5 de diciembre, de siete de la mañana a dos de la tarde, primer grupo:

María Luisa Varela.
De dos a ocho, segundo grupo: María Cambrero.

Por la noche a las nueve, tercer grupo: María del Carmen Familiar.

Donativos entregados para los hospitales y trenes hospitales de Avila

Don Emilio Martín, 500 sobros; don Julio Sánchez, 4 ceniceros; don Juan Martín Coca, 6 calzoncillos; don Jesús Rodríguez, 12 camisas; don Gregorio Herrero, 11 ceniceros; don Arturo González, 359,20 metros de tela para camisas y calzoncillos.

Según nos comunica el señor comandante médico es necesario confeccionar 1.300 camisas y calzoncillos para los heridos y enfermos de los hospitales militares de esta plaza.

Las señoras y señoritas, tanto de la capital como de la provincia, que deseen contribuir a esta labor, pueden pedir trabajo a la señora de don Benito Dávila, plaza de don José Tomé núm. 2, 2.ª (al lado del Gran Hotel)

Suscripción pro obreros católicos de Madrid

Ramón de San Sebastián, 1 peseta; Pantaleón Pérez, 0,50; Gregorio Fernández, 0,50; Juan Alvarez, 0,50; Jesús de la Asunción, 1; Segundo Iglesias, 5; Cesáreo Bermejo, 1; Felipe Terrón, 0,75; Sotero Martín, 1; Anselmo Lumberras, 1; Antonio Pérez, 1; Juan de la Cruz, 0,50; Leoncio Hernández, 1; Florencio Muñoz, 0,50; Angel Mozo, 0,50; Faustino Espinosa, 0,50; Eugenio Rodríguez, 2; Mariano Pérez, 1; Ramón Maiz, 0,50; Benigno Herrero, 1; Evaristo Jiménez, 0,50; Fermín Prada Montero, 3; Víctor Rodríguez Guillamón, 5; Jesús Domínguez, 1; Antonio Rodríguez Guillamón, 5; Isaac Muñoz, 1; Arturo Lozano, 1; Julián Méndez, 1; Gregorio Sánchez Guerra, 15; Jesús Jiménez Hernández, 15; Luis Serna, 1 peseta.

Visado por la Censura Militar

Estampas de la guerra

En el balneario de Corconte

El dolor y la soledad de los heridos que alberga nuestra ciudad encuentran delicado alivio en la atención que les presta esa legión de damas que llevan a las salas de los hospitales con el cuidado técnico indispensable la ternura femenina más exquisita por abnegada. Entre esas damas, respetables señoras unas que insinúan de lecho en lecho evocaciones del hogar perdido o lejano, encantadoras muchachas otras que recrean la vista y alegran el ánimo de los juveniles y esforzados corazones patriotas, luchadores gloriosos todos que saben orientar a los que ignoran u olvidan los senderos de la espiritualidad, ocupa un puesto hoy en Avila la figura enlutada de una mujer que, como los guerreros que cuida, ha dado también por España algo de su vida, algo más doloroso que la sangre, la ilusión de una vida feliz: es la viuda del capitán Sanjurjo.

En el balneario de Corconte fué víctima de la furia revolucionaria el ilustre militar, y noticiosos de que el fiscal de la Audiencia y querido amigo nuestro, señor Leiva, había vivido aquellas trágicas escenas, hemos obtenido de él el relato que sigue:

Después de una interminable noche asistiendo con la atención del militar y la ansiedad del civil a la batalla que en el campo del éter sostuvieron las radios gubernamentales y las radios sublevadas, el amanecer del día triste de la montaña dibujó en los alrededores del suntuoso edificio una estampa que conmovió violentamente a la colonia veraniega; en vez de las caprichosas figuras de niebla que descienden de los valles, de las apacibles siluetas de las vacas madrugadoras, de las zagalías laboriosas lindamente ataviadas que se despliegan por cañas y cerros al propio tiempo que los rayos del sol, aparecieron enfilando al parque, a las puertas y galerías, a las ventanas y balcones, docenas de fusiles empuñados por una abigarrada multitud de esas que surgen no se sabe de dónde en los días siniestros, dijérase que por insólita generación espontánea, a la manera como la fauna cadavérica invade en repulsivas invasiones de insectos desconocidos el organismo que ha perdido la vida; esta sociedad ya conocida ese Ejército temeroso; son las gentes ineducadas de las caravanas callejeras del 14 de abril, incendiarias del 11 de mayo, asesinas del mes de octubre, infernales de este terrible año, asolador y purificador a un tiempo. El balneario de Corconte, aquella selecta representación de la ciudad alegre y confiada, estaba sitiada por los vidrieros de Añiza, los mineros de Las Rozas, los metalúrgicos de Reinosa y soldados, guardias y aún marinos desiertos; en el sitio más estratégico se situó frente al edificio un impresionante camión blindado, desde el que un grupo, sin duda especializado, amenazaba con puños en alto, fusiles al hombro, gritos salvajes y cartuchos de dinamita; todo para defensa de la República, a quien creían atacada por los pobres señoras nefríticas y cardiacas y los inofensivos caballeros hipertensos que seguían la cura de aguas.

La defensa del balneario constituyó el primer momento un problema difícil en el aspecto militar, pero además una gravísima cuestión de orden moral.

Estaba encargada de nuestra custodia desde el día anterior una sección de la Guardia civil al mando de un oficial, y era evidente que los bravos guardias estaban dispuestos a perder la vida antes que entregarnos a aquellos bárbaros, pero el más profano descubriría la notoria inferioridad de los sitiados con relación a los sitiadores, presentándose en todo caso la lucha como un azar de solución muy dudosa, por lo que una razonable previsión de todas las contingencias llevaba a considerar si sería preferible una capitulación con garantías de

ser ésta pacífica, a un combate que podría tener fatales consecuencias para los huéspedes, especialmente los enfermos, las mujeres y los niños, no solo por las incidencias del asalto sino por el enardecimiento que seguiría al evento de una derrota de nuestras fuerzas.

Spontáneamente formamos una especie de consejo de guerra el oficial de la Guardia civil, el médico director, el propietario y yo, y acordamos parlamentar con nuestros visitantes, provistos de la debida prudencia; como grito de sondeo lancé un viva la República que fué clamorosamente contestado por ellos, lo cual me advirtió que estaban aún en la fase romántica de la revolución, la menos peligrosa; avanzamos hacia ellos haciéndoles el honor de levantar bandera blanca agitando el pañuelo y requeirimos la presencia del jefe de la «columna», no sin advertir previamente a los guardias que no descuidaran la defensa enérgica en el caso, desde luego improbable, de que nos atacaran; aparecieron tantos jefes como expedicionarios, lo cual era de buen agüero, pero a poco llegó otro camión del cual descendió un obrero autoritario que se impuso a todos y empuñando una pistola inició la conversación con nosotros.

Las exigencias de aquella gente eran tres: primera, un registro general de los equipajes; segunda, la evacuación del edificio para tenerle ellos a su disposición; tercera, la entrega de las fuerzas de la Guardia civil. A las dos primeras peticiones accedimos sin inconveniente alguno; la tercera... la tercera petición, la de la entrega de aquellos veinte abnegadísimos soldados, se cumplió también y ese episodio es una razón más de las razones que hubo para esta guerra santa, porque es un símbolo y un efecto de la degradación social a que se había llegado.

Omito detalles de aquella capitulación vergonzosa por la traición de un hombre, de un burgués, la cobardía de otro, otro burgués, el egoísmo de todos, todos burgueses, y la situación inermes en que se encontró el oficial jefe de la fuerza frente a la avalancha que, merced a aquella traición, a aquella cobardía, a aquel egoísmo, había invadido ya el edificio por entradas de las que ni noticia siquiera había adquirido la fuerza. Me cabe, sin embargo, la tranquilidad de conciencia de que cuando aquellos héroes subieron a los camiones esposados por los malhechores, con lágrimas de ira, que no de miedo, en los ojos se me mostraron agradecidos porque yo, lejos de animarles a capitular, les ofrecí mi seguridad y la seguridad sagrada de mi familia si querían defenderse; pero la defensa suya hubiera sido la pérdida de la tranquilidad nuestra y en aras de ésta se marcharon en emocionante éxodo a Reinosa, a ponerse a las órdenes del Frente Popular... ¡Duro sueño el de quienes contribuyeron a tal sacrificio!

Nos refiere a continuación el señor Leyva el secuestro del capitán Sanjurjo, cuyo relato haremos en próximo número.

Ecos de Sociedad

Viajeros

Se halla entre nosotros, bastante mejorado de las heridas sufridas en el Alto de León, el pundonoso capitán de Infantería, don José L. de Varó.

Mañana, a las diez y media, en la parroquia de San Juan, tendrá lugar un funeral que por el eterno descanso de su alma dedican sus compañeros a Jesús Sánchez Huerta asesinado por las hordas marxistas en El Tiemblo.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El rey de Inglaterra quiere casarse con una norteamericana dos veces divorciada

Probablemente se producirá, con este motivo, una crisis ministerial

LONDRES.—El rey de Inglaterra, Eduardo VIII parece decidido a contraer matrimonio morganático con una norteamericana, la señora a Shimpson, dos veces divorciada.

Con este motivo parece que han surgido discrepancias entre Su Majestad británica y el Gabinete ministerial, pues los ministros se oponen fuertemente a la pretensión del monarca. Este sostuvo ayer una larga entrevista con el presidente Baldwin quien al terminarla se negó a hacer manifestación alguna.

Los ministros se reunieron ayer mismo en Consejo para ocuparse del pretendido matrimonio. También se reunió la Cámara de los Comunes.

El jefe de la oposición preguntó sobre la realidad de una posible crisis ministerial ocasionada por la pretensión del monarca.

El presidente Baldwin dijo que por ahora no podía ser explícito y que de ello podrá hablar pasadas 36 horas.

Por la noche, a las nueve, Baldwin fué recibido nuevamente por el Rey, pero se ignora qué trataron.

La expectación es enorme. El público se agolpa ante las redacciones de los periódicos y ante los centros oficiales. Parece muy probable que se produzca la crisis, pero de momento la actitud entre el rey y los ministros no es precisamente de tirantez, debido a que ambos están convencidos de que triunfarán en sus respectivas decisiones.

El viaje a través de Gales ha convalidado al rey de que su popularidad actual es mayor que nunca y tiene la seguridad de que sería bien acogida su decisión; pero, por el contrario, en determinados círculos se estima que habría protestas por dicho matrimonio e incluso se produciría una crisis que se prolongaría, porque los partidos moderados no querían formar Gobierno.

La señora Shimpson salió ayer de Liverpool con rumbo a Norteamérica.

Contra la recluta de jóvenes extranjeros para el frente rojo

ROMA.—El ministro de Justicia belga, cumplimentando lo ofrecido hace pocos días en la Cámara, ordenó que se llevara a cabo una importante labor policiaca para aclarar completamente la forma en que se hacen los reclutamientos de jóvenes belgas para los frentes rojos españoles.

Aparte de las investigaciones hechas en Bruselas, en Lieja se hicieron treinta detenciones de dirigentes poco escrupulosos, especialmente dedicados al reclutamiento, y sesenta y siete en Charleroi.

La concentración estaba perfectamente organizada. Una vez reclutados, los jóvenes eran trasladados a Bruselas por grupos poco numerosos para no dar lugar a sospechas. Una vez en la estación fronteriza se le daba a cada uno su billete y el dinero necesario para llegar a España. Por otra parte la policía de Varsovia detuvo hoy en la estación del Sur a más de cien jóvenes comunistas que pretendían marchar a España para reforzar a los rojos españoles.

Italia bate un record de altura

ROMA.—Un hidroavión con motor de marca italiana batió hoy un record mundial de altura con carga. El aparato se remontó a la altura de 7.471 metros con dos mil kilogramos de carga.

Se trata de un avión de serie, idéntico a los que utiliza la aviación militar italiana.

La expresión «Frente Popular» prohibida en Japón

TOKIO.—La Prensa de esta capital anuncia que las autoridades japonesas estudian nuevas medidas para reprimir el comunismo bajo todas las formas.

Según el «MiSado», se prohibirá el uso de la expresión «frente popular» considerando que ésta es «susceptible de sugerir una actitud irrespetuosa de las masas hacia la voluntad imperial.»

SANCHEZ PRIETO (Médico) TEL VENEREAS - SIFILIS

“Una Patria, un Estado, un Caudillo,”